

### 核心阅读

宁夏小牛自动化设备股份有限公司生产的太阳能电池片全自动串焊机，打破光伏串焊机依赖进口的局面；贺兰山东麓葡萄酒品牌价值跃居全国地理标志产品区域品牌榜第七位；7月~8月怀远观光夜市共接待游客395万人次，营业收入1.48亿元……特色产业因其蕴藏的无限潜力，正逐渐成为推动地区经济繁荣、提升区域竞争力的关键力量。近年来，我市深挖区域资源禀赋，大力发展特色产业，持续推动地域优势转化为高质量发展新动能。

1949  
~  
2024



奋进强国路  
阔步新征程



银川经开区数字经济生态体验中心。本报记者 郎凯 摄

## 特色产业蓄动能

### ——银川绘制高质量发展新画卷

本报记者 李阳阳

#### “三新”赋能 助力高质量发展

宁夏鑫晶盛电子材料有限公司产出的每箱工业蓝宝石晶体外包装上，都印着“宁夏银川”标识。作为新材料领域的一片“新蓝海”，工业蓝宝石已成为现代工业重要的基础材料，广泛应用于LED衬底材料、智能终端、消费电子等领域。4年前，晶盛机电宁夏新材料产业园开工建设，其后鑫晶盛、晶环、晶创等7家企业8个项目落地银川经开区。截至目前，已投资建设年产3500吨工业蓝宝石制造加工项目、年产1200万片4英寸蓝宝石衬底材料项目、年产1200万片4英寸蓝宝石衬底材料智能化项目及自动化高端智能装备制造项目等8个项目。

是银川制造，也是银川“智造”。位于银川的宁夏巨能机器人股份有限公司，有许多亮眼的标签，比如为比亚迪、东风本田、广汽、一汽等多家企业提供产品和服务；将国家高新技术企业、国家级绿色工厂、国家重点专精特新“小巨人”企业等荣誉揽入怀中。这家“制造智能工厂”的工厂，“智”感十足。工厂里的机器人可以模拟人类从腰部到手腕的整个运动过程，一个熟练工需要3分钟完成的工序，它仅需20秒就能完成。

无独有偶，今年6月中旬，第十七届(2024)国际太阳能光伏与智慧能源(上海)大会暨展览会举行。在这场光伏行业的全球盛会上，搭载宁夏小牛自动化设备股份有限公司(以下简称“小牛自动化”)一体化覆膜技术的无主栅光伏组件制造设备大放异彩，吸引了无数企业的目光。“我们拥有完整的生产链、供应链及售后服务体系，企业生产的太阳能电池片全自动串焊机、太阳能电池串与汇流带焊接机打破了光伏串焊机依赖进口的局面，并在焊接质量、产能、焊接方式、搬运方式等关键指标上都达到了国内领先水平。”小牛自动化研发项目高级工程师葛清越说道。

近年来，我市多措并举全力推进“三新”产业发展，以“三新”产业较为聚集的银川经开区为例。银川经开区紧盯延链补链强链，围绕产业链精准开展招商引资，累计签约隆基绿能银川基地技改项目、天云智算光电一体化绿色安全新型智算中心、中国电信算力小镇、国家能源西部铁路公司总部、耐特菲姆滴灌管生产等20个项目。同时，推动企业充分发挥创新主体作用，支持企业实施高纯半导体石英坩埚制备技术科技成果转化应用等5个自治区重大科技成果转化项目，推动重大科技成果转化应用，有效提升产业技术水平和核心竞争力。此外，银川经开区还抢抓银川市“算力之都”建设机遇，布局算力产业新赛道，吸引集聚了天云智算、上海翼华等一批算力领域企业，覆盖半导体及芯片、算力底层供给、算力租赁及相关服务、通用及行业大模型、算力赋能等五大算力细分领域，基本贯通了算力产业链条。

#### 特色农业 解锁乡村振兴“密码”

“2019年刚投资种植时，只种了848亩，这些年我们3次扩大种植规模，目前种植面积达4500亩。明年年初我们计划继续扩大种植规模，预计扩大1500亩~2000亩。”穹顶(宁夏)农业科技有限公司工作人员李福说道。

2019年，兴庆区月牙湖乡引进穹顶(宁夏)农业科技有限公司入驻现代农业示范园区，打造新品种新技术试验示范、标准化生产、分级包装、冷链储运于一体的全产业链蜜瓜生产基地。如今，该基地年产蜜瓜1.8万多吨，产品远销国内一线城市，供不应求，年产值达1.15亿元。

为深入实施现代农业品牌创优计划，加快构建品质品牌制胜的现代都市农业体系，今年7月，我市启动首批“妙选银川”管理使用企业授牌，穹顶蜜瓜与小任果业、杞里香等10家企业获得授牌。“获得区域公用品牌使用授权有利于提高我们的知名度和消费者的认可度，对我们做大做强全国市场具有重要意义。今后，我们将更加严格把控产品质量，确保每一件产品都符合‘妙选银川’的标准和要求，同时还将在包装箱上印制‘妙选银川’品牌。”李福说道。据了解，截至目前，我市已分两批，为22家企业授牌“妙选银川”管理使用企业。

银川市作为贺兰山东麓葡萄酒产业发展核心区，2011年以来，先后有50多家酒庄的葡萄酒在国际葡萄酒大赛中获得1100多



盛夏时节，贺兰山东麓酿酒葡萄藤蔓缠绕，绿叶婆娑，果实累累，焕发出勃勃生机。本报记者 李靖 摄

个大奖。今年，贺兰山东麓葡萄酒品牌价值由全国地理标志产品区域品牌榜第八位跃升至第七位。据了解，截至目前，银川市酿酒葡萄种植及基地开发面积达27.3万亩，现有在册酒庄及种植企业144个，2023年葡萄酒产量7500万瓶，酒庄接待旅游人数120万人次，产业综合产值达300亿元。

除葡萄酒外，我市枸杞产业发展也不容小觑，据了解，全市枸杞种植面积1.29万亩，现有枸杞企业及个体经营户1245家，其中规模以上企业10家、国家级及自治区级龙头企业9家。打造“百瑞源”“沃福百瑞”“杞里香”等70余个枸杞品牌，精深加工产品涵盖枸杞干果、枸杞原浆等十大类110余种，2023年完成综合产值131.6亿元。

今年以来，我市聚焦构建“六特+N”现代产业体系，以“稳粮食、增蔬菜、优奶业、扩水产”为重点，打造“两带两地六区”农业产业发展格局，不断提升农业效益和竞争力。今年上半年，全市第一产业增加值27.94亿元，同比增长6.8%；农村居民人均可支配收入9890元，同比增长7.1%。

#### 深挖资源优势 激发现代服务业新动能

去年6月，主打沉浸式夜游的特色文旅小镇——漫葡·看见贺兰沉浸式演艺小镇开业运营后，游客纷至沓来，为银川夜经济再添一把火。漫葡小镇以演艺体验为核心，设置7大板块、16种精彩演艺、36出连台好戏，为游客带来集看沉浸式演艺、吃西北美食、游艺术小店、泡本土温泉、住特色民宿等多种内容于一体的文旅新体验。今年暑期，漫葡小镇持续火爆，7月~8月，共接待游客35.18万人次，营业收入4476万元。同样火爆的，还有网红打卡地西夏区怀远观光夜市，7月~8月怀远观光夜市共接待游客395万人次，营业收入1.48亿元。

漫葡小镇和怀远观光夜市的火爆，是我市现代服务业高质量发展的缩影。据了解，截至目前，全市共有服务业经营主体36.18万个，其中规模以上服务业企业944个，培育兴庆区新华商圈等13个自治区级现代服务业集聚区。

近年来，我市聚焦打造国际旅游目的地，着力构建“一山一河一城、一核三带全域”休闲度假旅游空间，精心塑造“塞上湖城、大美银川”文化旅游品牌形象。截至目前，全市共培育国家级夜间文化和旅游消费集聚区3个、A级旅游景区57个，乡村旅游示范点63个、特色文化旅游街区20条、各类精品旅游线路54条。

与此同时，商贸服务业不断升级。我市依托一刻钟便民生活服务圈试点城市建设，组织实施现代商贸业提档升级行动，加快推动大型商圈、特色街区、专业市场改造升级，不断改善消费环境。打造阅彩城中街、漫葡

小镇、满城金街等特色商业街16条，培育怀远观光夜市、敬德街夜市等夜经济集聚区12处，布局大型农产品批发市场4家。截至目前，全市共有商业网点2.7万余处，商贸服务业经营主体12万余家，城市商业总面积达280万平方米，数量稳居全区首位。

此外，现代物流业也在稳步壮大。据了解，今年以来，我市加快推进商贸服务型国家物流枢纽、国家骨干冷链物流基地、全国综合货运枢纽、现代商贸流通体系试点城市建设，大力发展多式联运，稳步推进公铁物流港供应链基础设施提升等重点项目，着力构建县、乡、村三级物流配送体系。截至目前，全市现有仓储、运输、装卸、包装等物流企业1700多家，150亩以上的物流园区(中心)31家，仓储面积达30多万平方米。

银川日报

T3

2024年10月1日  
星期二

责任编辑/钱莉  
编辑/刘惠  
版式/孙辉  
校对/宋陈